Épreuve orale de contrôle en SVT non spécialité
Sujet N° 17                    
Temps de préparation : 20 minutes

Durée de présentation orale : 20 minutes

Le candidat  traitera les deux questions. Il est possible d’utiliser des feuilles de brouillon durant la préparation, mais la présentation se fera oralement.

L’examinateur posera des questions complémentaires durant les échanges.

La note sur 20 points prendra en compte pour moitié  les connaissances et pour moitié le raisonnement à partir de l’exploitation des documents.

Question 1 :

Voir page suivante

[image: image6.bmp]
D’après ac-amiens.fr

	Conditions expérimentales
	5 neurones pré-synaptiques excitateurs
	3 neurones pré-synaptiques excitateurs

2 neurones pré-synaptiques inactifs
	2 neurones pré-synaptiques excitateurs

3 neurones pré-synaptiques inactifs


	4 neurones pré-synaptiques excitateurs 

1 neurone pré-synaptique inhibiteur
	3 neurones pré-synaptiques excitateurs 

 2 neurones pré-synaptiques inhibiteurs

	Réponse enregistrée sur l’axone du neurone
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A l’aide de l’analyse des résultats expérimentaux, montrez la capacité intégratrice du neurone post-synaptique.

Question 2 : 

Document 1 : Coupe schématique d'une portion de feuille (d’après banque des schémas  ac-Dijon)

 

Au cours de l’été les feuilles participent à la nutrition du végétal.

Document 2 : Le sirop d'érable 

Le sirop d’érable est un sirop produit à partir de la sève brute ou « eau d'érable » du début du printemps concentrée par ébullition.

L'eau d'érable est récoltée essentiellement à la fin de l'hiver ou au début du printemps (avant l’apparition des feuilles), suivant les régions, lorsque les nuits de gel sont suivies par des jours de dégel (température diurne positive, journée idéalement ensoleillée, et température nocturne négative) - on appelle cette période la "saison des sucres" ou le "temps des sucres" au Québec.

Une entaille permet de récupérer l'eau d'érable, liquide qui contient environ 2 % à 3 % de sucre. Ce sucre (essentiellement du saccharose) provient des racines de l'arbre. Au printemps, il monte sous l’écorce, à travers le xylème, dans la totalité de l'arbre afin de fournir l'énergie suffisante pour relancer son métabolisme.

- Indiquez par des flèches sur le schéma du document 1 les circulations de matières dans la feuille. Précisez les rôles des vaisseaux conducteurs de sèves.

- Expliquez pourquoi  l’ « eau d’érable » est une singularité de l’érable.

- Utilisez les informations fournies dans le document 2 pour proposer une hypothèse explicative à l’origine du saccharose contenu dans l’ « eau d’érable ».  

Le logiciel « Sommation spatiale » permet de réaliser une modélisation de la réponse d’un neurone selon diverses conditions expérimentales. 


Le montage expérimental est présenté ci-contre. On considère que les cinq neurones pré-synaptiques, excitateurs ou inhibiteurs, sont parcourus par un message d’égale importance quand ils sont stimulés.


On enregistre l’activité électrique du neurone post-synaptique au niveau de l’axone.


Le tableau ci-dessous représente la réponse du neurone post-synaptique dans diverses conditions expérimentales.





ostiole





épiderme





Parenchyme chlorophyllien





Vaisseaux conducteurs de sèves
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